Gatavošanās eksāmenam
Kvadrātnevienādības 
	Teorija

	
Lai atrisinātu kvadrātnevienādību:
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	Uzdevumu veidi

	
Noteikt kvadrātnevienādības atrisinājumu
Atrisināt kvadrātnevienādību


	Uzdevumu paraugi
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· Nevienādības zīme > norāda, ka jāvelk līnijas no augšējās grafika daļas
· Iesvītrots intervals atbilst C variantā norādītajam

	[image: ]

	Uzdevumi treniņam
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	Atrisini kvadrātnevienādības
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Nevienadibas —x?— 2x + 3 > 0 atrisinajums ir
A xe(0;4) B x e (—0;-3) U(T;+x)
Cxe(=31) D X & (~0;4)
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Atrisini kvadratnevienadibu x* —3x -4 < 0.

X -3x—4=0 Lai noskaidrotu, kuros punktos parabola
D=b’>-4ac= krusto x asi, kvadrattrinomu ax? + bx + ¢

=(-3?%-4-1-(-4)=9+16=25 pielidzina nullei un atrod atbilstosa kvad-

_ ratvienadojuma saknes.
o=biVD_3%5_,
2a 2

_-b-VD_3-5__

% =73 2 71

Uzskicé parabolu, nemot véra tas zaru vérsumu un krustpunktus ar x asi.

-1 4
v\ %
Zari vérsti uz augsu, x vertibas — 1 un 4 atrisinGjumam nepieder,
joa>0. jo jarisina stingra neviendadiba.

Uzmanigi apliko nevienadibu un analizé, kuras funkcijas vértibas ir janosaka.

Tiek meklétas tas x vertibas, kuram
funkcijas y = x* — 3x — 4 vertibas ir

-1 a4 X mazakas par 0, tapéc iesvitro intervalu,
kurd parabola atrodas zem x ass.

Atbilde. x € (- 1; 4) Pieraksta atbildi, izmantojot intervalu.
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leskicé parabolu, ievérojot zaru vérsumu. lesvitro atrisindjumu un pieraksti
to ar skaitlu intervalu.

a) X¥*—8x-20=0 d) —4x-3-x2>0 g) 4x-12x+9<0
5 1o % R ——1 15 X

b) X +3x-88<0 e) 3x¥-2x-1<0 h) 6x=x*-9<0
11 8 X X 3 X
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a) ¥-16>0

b) ¥-4<0

c) x¥*-9x<36
d) 2 -5x+2>0

e) ¥—3x+2=0
f) ¥-x-12<0
g) ¥+x-20<0
h) ¥-4x+4>0

i) X¥+6x+9<0
j) 4¢-8x+3<0
k) 2¢+11x+12>0
1) 2x*-2,5x—0,5>0
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1. Atrisina dotai kvadratnevien:
kvadratvienadojumu (aprékina x; un x;)

2. Uzzimé skaitlu asi un atliek uz tas aprékinatis
funkcijas nulles.

Ja nevienadiba ir < vai > zime, uz ass atliek tukgos
punktus

Ja nevienadiba ir =
punktus

, uzass atliek pilnos

3. Nosaka, vai identiskas kvadratfunkcijas grafika zari
tiktu vrsti uz aug3u, vai uz leju

4. Izveido grafika skici, zim&jot parabollu caur uz ass
atliktajiem punktiem, nemot véra grafika zaru
vérsumu

5. Uzraksta atbildes inte:
Ja dota nevienadiba > vai > , intervala ietver
vértibas, kas atbilst pozitivajam funkcijas vé
(virs x ass)

Ja dota nevienadiba < vai < , intervala ietver tis x
vértibas, kas atbilst negativam funkcijas vértibam
(zem x ass)

tas x
m

>

Atbilde. x <(-1;6)

Paskaidrojumi:

Ta ka koeficients a ir poitivs (a=1), tad zari
Vérsti uz augiu.

Ta ka nevienadibas zime ir “mazaks”, tad
atbilde ir vértibas, kas atbilst grafika dalai, kas

atrodas zem x ass jeb “cepurite”

“Cepuritei” vienmeér atbilst viens intervals.

Nevienadiba X2~ 2x-8 >0

stosa vienadojuma saknes:
2un x=4

Ais

AtbildetX € (= o00; = 2) (s

Ta ka koeficients a ir poitivs (a=1), tad zari
Vérsti uz augiu.

Ta k& nevienadibas zime ir “lielaks’, tad atbildé
ir vertibas, kas atbilst grafika dalai, kas atrodas

virs x ass jeb “zari”

“Zariem” vienmér atbilst 2 intervali.
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Kvadratfunkeijas y = ax* + bx + ¢
grafika zaru vérsums atkarigs no koeficienta a

Jaa>0- zari vérsti uz augsu
Jaa <0- zari vérsti uz leju
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D >0, grafiks x asi krusto divos punktos

D=0, grafiks x asij pieskaras viena punkta

D <0, grafiks x asi nekrusto





